

楚雄州推进农村人居环境整治提升工作——

标本兼治除旧貌 山乡大地绽新颜

本报通讯员 尹睿 赵文丽

2018年以来,楚雄州委、州政府紧紧围绕农村人居环境整治三年行动方案目标任务,以农村厕所革命、生活污水垃圾治理、村容村貌提升为重点,全域推进农村人居环境整治。在全州的共同努力下,广袤乡村面貌焕然一新,一幅生态宜居的乡村画卷正徐徐展开。



告别脏乱差,乡村靓起来

漫步在大姚县金碧镇胡屯村委会初屯村,村道通畅、屋舍整齐、沟渠清澈,农具摆放有序,环境整洁优美。地处靖蛉河畔的初屯村距大姚县城11公里。2020年,在政府的帮助下,初屯村投资1100万元实施了人居环境整治提升和乡村振兴有成效示范村项目,完成“一水两污”项目建设,全村面貌焕然一新。

沿着整洁的巷道走进村子,村口的小坝塘被改造成休闲公园,长廊、亭阁

绿化亮化设施一应俱全,村里建有宽敞的停车场、活动场,小花园、小菜园点缀着村头巷尾。“我们村大变样了。”村民初开祥自豪地说,“村庄越来越干净、越来越清秀,环境越来越好。”

垃圾治理是改善农村人居环境的首要任务。楚雄州积极探索可借鉴、可复制的治理模式,促进全州农村生活垃圾治理的分类化、减量化、资源化和无害化,将生活垃圾治理与乡村振兴、农村人居环境整治一同研究、部署和考

核。全面推开“村收集、乡镇转运、县处理”“组收集、村转运、乡镇处理”“户收集、组转运、村处理”3种处理模式,充分应用填埋、焚烧、热解等技术,推进生活垃圾分类试点工作,完善农村生活垃圾收运处置体系,2570个自然村实现了生活垃圾收运设施全覆盖。截至目前,全州共拥有垃圾收集设施28950个,垃圾清运设备515台,乡镇镇区垃圾处理设施覆盖率,村庄垃圾处理设施覆盖率达到69.89%和41.98%。

推进“厕所革命”,让“方便”更方便

走进楚雄市紫溪镇紫溪彝村,映入眼帘的是干净整洁的村庄道路、丰富多彩的墙体彩绘和一个个别具特色的农家小院。去年,村里专门引进了新的污水处理设备,生活污水得到了再次净化,可以用于农田灌溉。村民廖会丽高兴地说:“我们的村民们主动参与到乡村清扫行动中来,不仅建起了分类处理的垃圾池、规范有序的洗手池和标准的无害化卫生公厕,还置办

了旅游观光共享电瓶车,开起了农家乐和特色民宿。”

厕所虽小,却牵着民生,连着文明。楚雄州把大力实施“厕所革命”作为推进农村人居环境治理的重要抓手,积极建立起政府推动、部门协作、全民参与、城乡统筹的工作机制,出台了系列规划方案,指导实施进程。按照“因地制宜、方便耐用、惠民实用”的原则,采取先试点示范、后面上推广、再整体提升的方式,因地制宜推进农村户用厕所无害化建设改造和行政村村委会所在地卫生厕所改建,全面改善人居环境,提升群众生活品质。

截至9月底,楚雄州分别完成农村卫生户厕、自然村公厕改建37909座和344座,分别完成省下达年度目标任务数的115.09%、224.84%,完成率双双居全省第一。

治污,让美丽乡村碧水长流

青山映碧水,秀水绕村流。牟定县蟠猫乡碑厅村委会丫口村道路两旁绿树成荫、鲜花盛开,白墙灰瓦的农舍错落有致,村间溪水潺潺、清澈见底……

今年4月,碑厅村因地制宜、因户施策对丫口村生活污水统筹治理,建设了户用洗手池、沉淀池,建成污水管网1903米,解决了雨污混流造成的环境问题。丫口村村民李华说:“以前,生活污水遍地,既影响庭院卫生,又不方

便出行。现在生活污水通过管道排放,庭院变干净了,房前屋后种上花草树木,水变清了,岸变绿了,河湖成了村里的风景线。”

楚雄州根据不同村庄的人口数量、地形地貌、排水方式等,选择适宜的治理模式和技术路线,积极推动城镇污水管网向周边村庄延伸覆盖,采用污染治理与资源利用相结合、工程措施与生态措施相结合、集中与分散

相结合的建设模式和处理工艺,加大污水处理设施建设力度,梯次推进农村生活污水治理。

全州农村污水处理设施建设投入资金75398.8万元,建成集中式污水处理设施224座、分散式污水处理设施1328座,乡镇镇区生活污水处理设施覆盖44个非城关镇乡镇,覆盖率达47.31%,农村生活污水行政村治理率达38.37%,自然村生活污水治理率达48.24%。

提升人居环境,风景这边独好

“虽说城市很繁华,如今农村也不差;吃喝住用不发愁,庭院盛开幸福花;美丽乡村咱的家,人人都来维护它……”夜幕降临,在永仁县猛虎乡迤帕拉村委会猛古腊村民小组活动广场上,村民们用自编的歌曲歌颂美好生活。

近年来,楚雄州加大对村容村貌治理力度,持续开展村庄清洁行动,深入

推进城乡“四治三改一拆一增”,村庄“七改三清”行动,发动群众深入开展村庄清洁行动128.09万人次,清理农村生活垃圾8.29万吨、村内沟渠2.38万公里、村内淤泥2.53万吨、村内水塘9391个、残垣断壁13323处,畜禽粪污等农业生产废弃物6.36万吨,全州12296个自然村全部达到农村人居环境整治一档标准。

随着人居环境的不断提升,楚雄州成功创建国家卫生县城4个、卫生乡镇3个,省级卫生县城6个、卫生乡镇70个、卫生村781个;成功创建国家森林城市1个、省级森林城市2个,国家森林乡村28个、省级森林乡村105个,楚雄市紫溪彝村、永仁县方山诸葛营村、元谋县雷丁村被授予“全国生态文化村”称号。



省消协发出“双十一”提示

倡导理性消费 警惕网购陷阱

本报讯(记者 朱丹) 近日,省消费者协会发出“双十一”消费提示,呼吁广大消费者理性消费、绿色购物,警惕网购陷阱。

消费者购物时要注意选择经营资质齐全、管理规范、信誉良好、售后完善的购物平台和网店,不要随意登录陌生网站,不要点击不明链接,更不要随意添加陌生人的微信、QQ等进行私下交易。购物时要增强安全支付意识,通过正规的第三方支付平台付款,对于卖家要求直接转账、扫码支付,特别是诱导消费者提供银行账号、密码、验证码等情况要提高警惕,不轻信不盲点,保护好自己的个人信息。

近年消费者价格投诉显示,“先涨价后打折”是不良商家的惯用手段。

对此,省消协提醒消费者购买前提早收藏需购商品,关注价格走势,下单时货比三家,对同一商品进行多平台、多商家比价,避免误入商家的“价格套路”。特别是在购买预售商品时,要注意区分订金和定金。订金没有法律约束,在交易不成立的情况下可以全部退还;而定金则是法律概念,在己方违约的情况下,对方是可以不退定金的。

省消协提示,“直播购物”“网红带货”已成为时下流行的销售方式,面对容易让人冲动消费的直播带货,消费者应格外注意维权的法律风险,下单前了解清楚主播所推荐商品的来源、功能、质量、价格及售后服务情况,切勿盲目跟风购买。不要

相信商家绝对化用语的广告宣传,也不要被明显低价位商品宣传所误导,谨慎下单。

“双十一”期间交易量激增,建议消费者及时开箱验货,检查包装、货品是否完好,商品规格、数量是否与订单一致。消费者在网络购物时,要注意保留促销活动细则、商品宣传图片等网购交易信息,作为消费维权的证据。如发现赠品有质量问题,消费者也可以依法向商家索赔。

如果在购物中发现任何侵害消费者合法权益的行为,消费者可先和商家协商解决,若商家拒绝、推诿,消费者可向第三方交易平台进行投诉,或者拨打12315投诉举报,也可以向当地消费者协会寻求帮助。

新闻速递

施甸县连获 两块“国字号”招牌

本报讯(记者 李建国) 11月9日,云南省首个全国地质文化乡“何元海林檎地质文化乡”授牌暨全国第二批天然富硒土地“姚关镇·旧城乡天然富硒地块”颁证仪式在保山市施甸县举行。

据悉,中国地质大学(武汉)定点帮扶施甸县以来,发现施甸地区地质演化过程独特、古生物资源丰富、历史文化底蕴深厚,孕育出了富硒土壤,具有发展地质文化旅游和富硒特色农业的巨大潜力。此次成功申报并通过认证,是校企携手省内地质相关单位,全面推进乡村振兴的重要阶段性成果。

施甸县委主要负责人表示,将秉承“保护、利用、开发、共享”的宗旨,利用好、展示好宝贵的地质遗迹资源和天然富硒土地资源,高标准、高质量推动建设、管理、开发工作,把“何元海林檎地质文化乡”打造成为展示施甸县乡村振兴新形象的“观景窗”,把富硒土地建设成为推动施甸县乡村振兴新发展的“聚宝盆”。

昭通大山包越冬黑颈鹤 数量超过1200只

本报讯(记者 沈迅 通讯员 吴太平) 连日来,昭通市昭阳区大山包湿地天气晴好,迎来黑颈鹤越冬迁徙高峰期,大批黑颈鹤飞抵大山包越冬。大山包保护区11月10日监测数据显示,抵达大山包的黑颈鹤数量已超过1200只。

黑颈鹤是世界15种鹤中唯一的高原种类,属国家一级重点保护野生动物,被誉为“鸟类熊猫”。近年来,昭通市大力开展人工种草、湿地修复、生态治理、食物流基地建设等,大山包湿地生态环境质量持续改善,为黑颈鹤等候鸟提供了良好的越冬栖息环境,在此越冬栖息的黑颈鹤数量及其他候鸟种类呈逐年增多趋势。

红河县乐作舞原创绘本 创作研讨会举办

本报讯(记者 侯婷婷) 日前,红河县乐作舞原创绘本《踏着云雾来“乐作”》创作研讨会在昆明举办。

乐作舞是流传于云南红河地区的歌舞、舞、乐为一体的哈尼族彝族民间舞蹈,发展传承已有上千年历史,也是第二批国家级非物质文化遗产代表性项目。《踏着云雾来“乐作”》将以生动简练的文字和灵动的绘画,让读者更好地了解红河县乐作舞的文化价值,呈现“清风为山岗起舞,流水为大地放歌”的内涵。绘本目前已经完成书稿大纲、文字,接下来将进行手绘创作。

与会专家表示,云南省有100多项国家级非物质文化遗产代表性项目,但目前非遗绘本总量少,建议以《踏着云雾来“乐作”》开启云南国家级非遗系列手绘本创作,用创新形式介绍和保护非遗。

癌症筛查与早诊培训 在昆开班

本报讯(记者 陈鑫龙) 11月7日,2022年国家慢病健康管理——癌症筛查与早诊培训项目(云南站)线下见习培训开班仪式在云南省肿瘤医院(昆明医科大学第三附属医院)开班,来自全省16个州市医疗机构的200余名学员参加开班仪式。

早发现、早诊断、早治疗对于癌症的防治至关重要,是有效降低癌症死亡率、提高生存率的关键手段。接下来两周,学员们将按从事岗位及专业背景分为健康管理组、放射组、超声组、内镜组、病理组和临床组,围绕肺癌、上消化道癌、乳腺癌、结直肠癌、肝癌、子宫颈癌、甲状腺癌、前列腺癌等癌种的筛查与早诊技术参与培训。

新增省内感染者102例,其中确诊病例12例:泸西县报告8例,呈贡区报告2例,陇川县报告1例,瑞丽市报告1例;无症状感染者7例。新增山东、河南人感染各1例,其中确诊病例、无症状感染者各1例,均为官渡区报告。

新增省内感染者102例,其中确诊病例12例:泸西县报告8例,呈贡区报告2例,陇川县报告1例,瑞丽市报告1例;无症状感染者90例:泸西县报告67例,瑞丽市报告14例,陇川县报告2例,会泽县报告2例,丘北县报告2例,五华区报告1例,鲁甸县报告1例,弥勒市报告1例。

已公布的无症状感染者转确诊病例1例,为鲁甸县报告。

金沙江旭龙水电站云南部分 移民搬迁安置工作启动

本报讯(通讯员 王华春 张宁) 近日,经省政府授权,云南省搬迁安置办公室与国家能源集团金沙江公司在昆明签订《金沙江旭龙水电站云南部分移民搬迁安置合作协议》,标志着旭龙水电站云南部分移民搬迁安置工作全面启动。

省搬迁安置办与国家能源集团金沙江公司将全力做好旭龙水电站移民搬迁安置工作,严格落实移民安置政策措施,切实维护移民群众合法权益,着眼库区长远发展和移民就业增收,高起点高标准打造移民安置精品工程,积极补齐库区基础设施等方面的短板,稳步提高移民群众的生产水平和生活品质,让移民群众“搬得出、稳得住、能发展、可致富”。

云南能投集团通泉风电网 首批机组即将投产



本报讯(记者 李继洪) 11月9日,云南能投集团通泉风电场项目顺利通过升压站受电前及首批风机启动试运前的质监验收,将进入首批风机并网投产阶段。

通泉风电场项目作为此次云南省“8+3”项目中第一个通过升压站受电及首批机组启动试运行前质量监督检查的风电项目,也是目前我省通过验收的最

大单机容量高海拔风电机组,将对我省风电项目开发建设起到积极示范作用。

据了解,通泉风电场于2022年3月10日开工建设,7月28日完成首台185米叶轮直径、单机容量6.25兆瓦风电机组吊装,项目建设过程中,各参建单位克服困难,创造了高海拔复杂山地条件下,大容量风电机组水平单叶片吊装的新纪录。

体育新闻

全国皮划艇静水锦标赛在温州落幕 云南队获2金2银2铜



本报讯(记者 娄莹) 近日,2022年全国皮划艇静水锦标赛在温州龙舟运动中心落下帷幕。云南皮划艇队夺得2金2银4铜以及多个比赛项目的前8名。

该项赛事作为全国年度皮划艇最高水平比赛,也是今年我国举办的首场皮划艇线下正式比赛,共有来自全国的21支队伍近700名选手参赛,在4天的赛程中共同角逐36个项目的奖牌。

云南皮划艇队此次共派出20名运动员参加19个小项的争夺。在U19

组女子划艇比赛中,皮划艇世界杯冠军李丽和队友李幸烘携手出战女子1000米双人划艇项目,两人配合默契,划桨有力,最终斩获该项目金牌。

随后,两人又搭档参加了女子500米双人划艇项目,再夺一枚银牌。在单人项目中,李丽继续表现出强大的实力,在将女子1000米单人划艇金牌收入囊中后,她又在女子500米单人划艇比赛中收获银牌。其搭档李幸烘也表现亮眼,分别获得两个单人项目的铜牌。

云南体育实施新周期三年行动 备战巴黎奥运会、杭州亚运会、第十五届全运会、第十四届冬运会

本报讯(记者 娄莹) 11月10日,省体育局新周期三年行动备战工作动员暨2022—2023冬训誓师大会在海埂体育训练基地举行,云南竞体体育备赛巴黎奥运会、杭州亚运会和第十五届全运会、第十四届冬运会“冲锋号”正式吹响。

冬训是各运动队蓄力提升、苦练内功的重要阶段。今年冬训担负着“四大赛事”的备战任务,其重要性更为凸显。为保障备战冲刺,各省级训练单位都制订了相应的备战工作三年行动计划实施方案,做到运动员前面冲刺,后方服务到位,多措并举保障各项工作顺利进行。

云南竞体体育训练基地田径一队长跑马拉松主教练张国伟表示,今年冬训全队将着力提升运动员的综合能力,为后面的专项强化训练打好基础。杭州亚运会将在明年9月举

行,云南田径队将抓好冬训的各个环节,落实细训方案,争取在杭州亚运会上取得优异成绩,并为备战巴黎奥运会和下届全运会打下良好基础。

云南松茂体育训练基地皮划艇运动员刘浩表示,三年行动计划为运动员指明了努力方向,树立了奋斗目标,规划好了行动路线。运动员们将以2022年冬训为新起点,锁定2023年亚运会、2024年巴黎奥运会和2025年第十五届全运会。

动员会上,省体育局向各省级训练单位下达新周期三年行动目标任务书,承担备战任务的省体工大队、呈贡体育训练基地、海埂体育训练基地、北坡体育训练基地、松茂体育训练基地、省棋牌中心、省游泳协会等7家单位向省体育局递交赛风赛纪、反兴奋剂、选用公廉责任书。